

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО  
Перевод с болгарского  
Экз. № 1.

И Н Ф О Р М А Ц И Я

о политике Соединенных Штатов  
Америки и Китайской Народной  
Республики на Балканах

Развернутая программа мирного наступления внешней политики Советского Союза, разработанная XXIV съездом Коммунистической Партии Советского Союза, даёт положительные результаты. Ратифицированы договоры между Советским Союзом и Федеративной Республикой Германии, Польской Народной Республикой и Федеративной Республикой Германии. Вступили в силу соглашение четырех великих сил о Западном Берлине и договоры между Германской Демократической Республикой и Федеративной Республикой Германии, Германской Демократической Республикой и Западным Берлином. Активизировались двухсторонние консультации по вопросам созыва конференции безопасности и сотрудничества в Европе и предстоит проведение консультаций на многосторонней основе. Координированная на самом высоком уровне активная внешняя политика Советского Союза и других стран-участниц Варшавского Договора, направленная на укрепление мира, добрососедства и сотрудничества европейских стран, визит первого секретаря Центрального Комитета Коммунистической Партии Советского Союза Л.БРЕЖНЕВА в Социалистическую Федеративную Республику Югославию в сентябре 1971 года создают благоприятные предпосылки для укрепления позиций Советского Союза и других стран-участниц Варшавского Договора на Балканах.

Во исполнение решений X съезда Болгарской Коммунистической Партии, Центральный Комитет Партии принял мероприятия по дальнейшему расширению и углублению прежде всего двухсторонних политических, экономических и культурных отношений Народной Республики Болгарии с остальными балканскими странами. Проведение многосторонних инициатив на Балканах является нецелесообразным или ограничены возможности для этого, ввиду некоторых тенденций в развитии отдельных балканских стран и их принадлежности к различным политическим группировкам. Намеченные мероприятия учитывают интересы стран-участниц Варшавского Договора и Совета Экономической Взаимопомощи на Балканах и их выполнение приведет к дальнейшему укреплению мира в этом районе, усилит позиции этих стран.

### I. Политика Соединенных Штатов Америки в отношении укрепления Юго-восточного крыла НАТО

Годы подряд руководство НАТО расценивает военно-стратегическое положение Южного крыла блока, в том числе его юго-восточной части (Турция и Греция), как неблагоприятное. Соединенные Штаты Америки и руководство НАТО провели и проводят ряд мероприятий по политическому, экономическому и военному укреплению Турции и Греции, по стабилизации реакционных режимов и расколу прогрессивных сил в этих странах. Они уделяют большое внимание вопросу обеспечения морских коммуникаций в Средиземном море и с этой же целью расширяют свои военно-морские и военно-воздушные базы на территории обеих стран. Важное стратегическое значение они придают и острову Кипр.

После переворота 21 апреля 1967 года в Греции, осуществленного группой старших офицеров, военная хунта нанесла серьезный удар по прогрессивным и демократическим силам в

Греции, усилила роль Греции в деле укрепления Юго-восточного крыла НАТО и создала прочные предпосылки для использования её территории для выполнения агрессивных планов Соединённых Штатов Америки и НАТО на Балканах, в районе Средиземноморья, на Ближнем Востоке. Правительство ПАПАДОПУЛОСА получает моральную и материальную поддержку от Соединенных Штатов Америки и НАТО, а под их влиянием и поддержку от других стран-членов НАТО.

В 60-ые годы в результате углубления экономического кризиса в Турции, нерешения острых социальных проблем и военного присутствия Соединенных Штатов Америки, прогрессивные силы усилили своё влияние. Это сказалось и на офицерском корпусе турецкой армии. В последние годы в турецкой армии действовала глубоко законспирированная подпольная офицерская организация, которая приступила к непосредственной подготовке совершения военного переворота, после которого, по её утверждениям, будут проведены радикальные экономические и социальные реформы. Всё это обеспокоило Соединённые Штаты Америки и НАТО, вызвало опасение, что внутриполитическое положение в Турции может выйти из-под их контроля, что Турция может превратиться в ненадёжного члена блока.

В целях предотвращения совершения переворота со стороны молодых офицеров и преодоления политического и экономического кризиса, высшее военное командование турецких вооружённых сил свергло 12 марта 1971 года правительство ДЕМИРЕЛЯ. Оно провело мероприятия по разгрому прогрессивного движения и ограничению буржуазно-демократических свобод, гарантированных конституцией 1961 года. Рабочая Партия Турции и прогрессивные рабочие и молодежные организации были распущены и запрещены. Тысячи прогрессивных деятелей были арестованы и осуждены. Арестовано и осуждено значительное число младших офицеров, другие из них уволены, а третьяи переведены в другие подразделения армии. Обещанные

меморандумом 12 марта 1971 года аграрная, налоговая, образовательная и другие реформы остались на бумаге. С другой стороны, был осуществлен продолжительное время откладывавшийся визит премьер-министра Турции в Соединенные Штаты Америки, разрешен заход кораблей Шестого американского флота в турецкие порты. Непосредственно до своего визита в Соединенные Штаты Америки в марте 1972 года бывший премьер-министр Нихат ЭРИМ заявил, что "в результате разгрома экстремистов устранено временное ухудшение отношений между Турцией и Соединенными Штатами Америки".

После разгрома прогрессивных сил в Турции усилия Соединенных Штатов Америки и НАТО направлены на создание стабильного правительства, которое последовательно будет проводить политику Соединенных Штатов Америки на Балканах, в районе Средиземноморья, на Ближнем Востоке.

Страны-члены НАТО, прежде всего Соединенные Штаты Америки и Федеративная Республика Германии, оказывают экономическую помощь Турции и Греции. Проникновение в эти страны капиталов Соединенных Штатов Америки, Федеративной Республики Германии и Франции в последние годы усиливается.

По оценке руководства НАТО, как Греция, так и Турция не в состоянии своими возможностями выполнить программу блока о модернизации своих вооруженных сил, ввиду чего Соединенные Штаты Америки и Федеративная Республика Германии оказывают им значительную военную помощь.

Американская военная помощь Турции за период 1965-1970 г.г. составила около 300-400 миллионов американских долларов, а за финансовый 1972-1973 год составит 115 миллионов американских долларов. В рамках военной помощи НАТО Турции с 1964 года до сих пор между Федеративной Республикой Германии и Турцией заключены пять договоров о поставке военных сооружений общей

стоимостью в 300 миллионов западногерманских марок. Во время визита Нихата ЭРИМА в Соединённые Штаты Америки в марте 1972 года обсуждался план турецкого правительства о модернизации турецкой армии, который предусматривает увеличение огневой мощи армии путем замены старого вооружения новым - самолетами "Фантом", новыми танками и другим вооружением.

В 1969 году Соединённые Штаты Америки возобновили военную помощь в виде поставки тяжелого вооружения Греции, которая составляет около 100-120 миллионов долларов в год. Соединённые Штаты Америки поставляют Греции военно-морские суда, самолёты "Фантом", танки и другое тяжёлое вооружение. Греция превращается в основную военно-морскую базу Шестого американского флота в Средиземном море. Лишь в первом полугодии 1971 года больше половины визитов кораблей этого флота в порты стран Средиземноморья приходятся на Грецию. В октябре 1971 года Соединенные Штаты Америки потребовали у руководителей военной хунты определить часть территории страны, в том числе островов, для создания дополнительных опорных пунктов и баз американских военно-воздушных и военно-морских сил. Соединённые Штаты Америки уже получили военно-морскую базу в районе Пирея.

На территории Турции и Греции, непосредственно у границ с Народной Республикой Болгарией, ежегодно проводятся военные учения по линии НАТО при участии войсковых подразделений и других стран-членов НАТО. При учениях Социалистическую Федеративную Республику Югославию исключали как противника.

Несмотря на то, что позиции Соединенных Штатов Америки и НАТО в Греции значительно укрепились, а в Турции укрепляются, причины, вызвавшие антиамериканские и антинатовские настроения и действия не ликвидированы. При определённых условиях они вновь могут активизироваться.

Стабильность Юго-восточного крыла НАТО в немалой степени зависит от греко-турецких отношений, центральное место в которых занимает кипрский вопрос. Между Турцией и Грецией по этому вопросу продолжают существовать серьезные противоречия и недоверие. В ноябре 1967 года противоречия между двумя странами по кипрскому вопросу дошли до того, что обе страны оказались на пороге войны, которая привела бы к ликвидации Юго-восточного крыла блока. Поэтому усилия Соединённых Штатов Америки и НАТО направлены на преодоление этих противоречий.

Планы Соединённых Штатов Америки и НАТО по разрешению кипрского вопроса имели различные варианты в зависимости от соотношения сил в этом районе мира, но все они направлены на создание правительства, способного проводить политику Соединённых Штатов Америки и НАТО, на разгром прогрессивных и демократических сил на острове. Послужное Соединённым Штатам Америки и НАТО кипрское правительство позволит им использовать остров в осуществлении контроля за морскими коммуникациями в Восточном Средиземноморье, за Суэцким каналом, в гарантировании снабжения вооружённых сил и промышленности стран-членов блока нефтью из стран Ближнего Востока, в наблюдении за действиями советского флота в Восточном Средиземноморье.

Правительство военной хунты в Греции после преодоления кризиса в ноябре 1967 года проводит планы Соединенных Штатов Америки и НАТО о разрешении кипрского вопроса в интересах блока. Об этом свидетельствует и последний кипрский кризис в Феврале-марте 1972 года. Действия греческих реакционных элементов на острове, греческих офицеров Национальной гвардии и органов греческой КИП были направлены на отстранение МАКАРИОСА с поста президента, на разгром прогрессивных сил на острове в лице АКЭЛ. В отличие от прежнего периода поведение правительства Турции в феврале-марте 1972 года на практике

облегчало действия греческого правительства. Помощь, оказанная правительству Кипра Советским Союзом и социалистическими странами, отпор прогрессивных и демократических сил, разоблачение планов греческого правительства в отношении отстранения от власти МАКАРИОСА, неполностью преодоленные противоречия между Турцией и Грецией по кипрскому вопросу сорвали намерения хунты, за которой стоят Соединенные Штаты Америки и НАТО.

Соединенные Штаты Америки и НАТО не отказались от выполнения своих планов в отношении разрешения кипрского вопроса в своих интересах.

## II. Политика Соединенных Штатов Америки в отношении балканских социалистических стран

В последнее время Соединенные Штаты Америки и руководящие органы НАТО уделяют всё большее внимание вопросу о Балканах в качестве важного района для общей военно-политической стратегии Запада. Активность Соединенных Штатов Америки в этом районе мира, по некоторым данным, основывается на конфронтации интересов великих государств на Ближнем Востоке, на появившихся политических и идеологических противоречиях между некоторыми балканскими социалистическими странами, и нацелена на расширение противоречий между ними.

В своей политике в отношении балканских социалистических государств, Соединенные Штаты Америки делают упор на эрозию социалистического общества в отдельных странах, рассчитывая главным образом на усиление националистических настроений в них.

По своему стратегическому положению на Балканах, Народная Республика Болгария представляет интерес для американской политики в этом районе мира. Экономические и политические связи между Соединенными Штатами Америки и Народной Республикой

Болгарией являются незначительными, при этом в последнее время прилагаются усилия с нашей стороны к их улучшению. Американцы стремятся использовать их главным образом в разведывательных целях и в проведении идеологической диверсии, что стало очевидным и на переговорах в октябре 1972 года между государственным секретарем РОДЖЕРСОМ и нашим министром иностранных дел. Усилия американцев направлены на подрыв устоев социализма в Народной Республике Болгарии, рассчитывая на неустойчивые в моральном и политическом отношении элементы среди интеллигенции и молодежи. В своей практической деятельности они добиваются противопоставления молодого поколения старому, Болгарского Земледельческого Народного Союза Болгарской Коммунистической Партии, обработки отдельных лиц на антисоветской и националистической основе.

Американские разведывательные службы собирают сведения об изменениях в руководящих органах, о политике Болгарской Коммунистической Партии, о морально политическом единстве народа и об его отношении к Болгарской Коммунистической Партии, о положении творческой интеллигенции и молодёжи, о внешне-политическом курсе Народной Республики Болгарии и об её отношении к Советскому Союзу. Они проявляют интерес к совместным военным учениям по линии Варшавского Договора, к разногласиям, возникшим в социалистическом содружестве, к процессам интеграции экономики братских стран.

Представители американских разведывательных органов в Народной Республике Болгарии координируют и направляют деятельность разведывательных органов остальных стран-членов НАТО. Обмен информацией между ними в последние годы усиливается и, в частности, между военными атташе.

Соединённые Штаты Америки стремятся парировать внешне-политические инициативы Народной Республики Болгарии на Балканах, направленные на развитие двухстороннего сотрудничества с

отдельными балканскими странами. Перед остальными балканскими странами они характеризуют инициативы Народной Республики Болгарии на Балканах как инициативы, за которыми стоят "интересы СССР".

Соединённые Штаты Америки и остальные страны-члены НАТО уделяют особое внимание Социалистической Республике Румынии и Социалистической Федеративной Республике Югославии в целях создания и усиления в этих странах националистических и, по возможности, антисоветских тенденций, уменьшения влияния Советского Союза и других стран-участниц Варшавского Договора на Балканах и изоляции Народной Республики Болгарии.

Соединенные Штаты Америки и другие страны-члены НАТО придают большое значение усилиям румынского правительства к ведению "независимой внешней политики". По имеющимся данным, Соединенные Штаты Америки считают румынское руководство самым ненадежным союзником Советского Союза и они работают по превращению Социалистической Республики Румынии в свою опору среди европейских социалистических стран. Соединенные Штаты Америки и НАТО не выступают против общебалканских инициатив Социалистической Республики Румынии. Возможное сближение балканских государств на антисоветской основе, по их мнению, будет представлять препятствие на пути влияния Советского Союза и других стран-участниц Варшавского Договора на Балканах.

Усилия монополий стран-членов НАТО направлены на проникновение в экономику Социалистической Республики Румынии в целях связывания её с Западом и создания предпосылок для отрыва её от Совета Экономической Взаимопомощи. Они проявляют больший интерес к инвестиции капиталов в экономику Социалистической Республики Румынии, к созданию смешанных обществ и кооперированию в производстве, чем к расширению товарооборота. Американские монополии проявляют интерес к перспективам совместных с румынами нефтегазовых разведочных работ и считают,

ЧТО ВОЗМОЖНО КООПЕРИРОВАНИЕ МЕЖДУ НЕФТЯНЫМИ КОМПАНИЯМИ ОБЕИХ СТРАН. В АПРЕЛЕ 1972 ГОДА АМЕРИКАНСКИЕ И РУМЫНСКИЕ РУКОВОДЯЩИЕ ДЕЯТЕЛИ ОБСУЖДАЛИ ВОЗМОЖНОСТИ АМЕРИКАНСКИХ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ Социалистической Республики Румыния, в частности, В нефтеразведку, нефтедобычу, электронную и автомобильную промышленность, самолетостроение и производство ирригационной техники. Западногерманский капитал проявляет интерес к строительству на территории Социалистической Республики Румынии промышленных и сельскохозяйственных объектов, а также к созданию смешанных обществ. В качестве примера такого сотрудничества приводится договор, заключённый с западно-германской фирмой "Ман", о производстве 18 тысяч тяжеловесных грузовиков в год. Французские деловые круги заинтересованы в создании смешанных обществ в машиностроительной, металлургической, химической и нефтехимической промышленности.

Страны-члены НАТО активизировали и свои политические и культурные отношения с Социалистической Республикой Румынией, особенно после визитов НИКСОНА в Бухарест в 1969 году и Николае ЧАУШЕСКУ в Соединенные Штаты Америки в 1970 году. Во время визита государственного секретаря Соединенных Штатов Америки Уильяма РОДЖЕРСА в Бухарест в июне 1972 года была подписана консультская конвенция между двумя странами. Ликвидированы ограничения относительно передвижения румынских дипломатов в Соединенных Штатах Америки. Во время визита президента Федеративной Республики Германии Густава ХАЙНЕМАНА в Социалистическую Республику Румынию в мае 1971 года обсуждался вопрос о заключении двухстороннего культурного соглашения, соглашения о безвизовом режиме, об урегулировании некоторых проблем в связи с немецким меньшинством в Социалистической Республике Румынии.

Соединенные Штаты Америки и другие страны-члены НАТО учитывают то, что югославская экономическая система в последние десять лет еще больше приблизится к "свободному капиталистическому рынку", что увеличит возможности их экономического проникновения в Социалистическую Федеративную Республику Югославию. Они предоставляют Социалистической Федеративной Республике Югославии долгосрочные кредиты на выгодных условиях. Консорциум западных банков предоставил в марте 1972 года заём в размере 100 миллионов американских долларов на укрепление валютных резервов страны. Франция предоставила Социалистической Федеративной Республике Югославии на 1972 год кредит в размере 100 миллионов французских франков, а Соединённые Штаты Америки отпустили в июле 1972 года 40 миллионов американских долларов на закупку сельскохозяйственных излишков.

Во время визита ТИТО в Соединенные Штаты Америки в октябре 1971 года оба президента обсудили дальнейшее развитие сотрудничества между двумя странами, обратив особое внимание на экономические связи, в том числе на промышленное кооперирование, инвестицию капиталов и осуществление новых более широких совместных программ в научной и технической области, в области культурного обмена. Правительство Соединенных Штатов Америки решило гарантировать частные американские капиталовложения в Социалистическую Федеративную Республику Югославию.

Соединенные Штаты Америки и Социалистическая Федеративная Республика Югославия активизировали в последние годы и свои культурные взаимоотношения. Достигнуто соглашение об открытии в Белграде Бюро радиостанции "Голос Америки". В апреле 1972 года было подписано соглашение между двумя странами об открытии информационного центра Соединенных Штатов Америки в Скопле. Такой центр был открыт в Любляне в июле 1972 года. Американские культурные центры имеются в Белграде, Сараево и Загребе.

В июле 1972 года государственный секретарь Соединенных Штатов Америки Уильям РОДЖЕРС посетил Социалистическую Федеративную Республику Югославию с целью нейтрализации проявившейся тенденции к сближению последней с Советским Союзом и другими социалистическими странами, оказания влияния на югославское руководство в отношении того, чтобы оно поддержало американские позиции о созыве конференции безопасности и сотрудничества в Европе и выступило против созыва конференции стран Средиземноморья. Визит расценивается западными дипломатами в Белграде как акт американской внешней политики, направленный на усиление центробежных тенденций среди восточноевропейских социалистических стран.

По некоторым данным, в 1971 году Соединенные Штаты Америки попытались возобновить свои отношения с Народной Республикой Албанией. Через своих представителей в Вене и Организации Объединенных Наций они предложили албанскому правительству возобновить дипломатические отношения между двумя странами, открыв на первое время торговые миссии, которые будут иметь и консульские функции. Правительство Народной Республики Албания якобы отклонило это предложение, мотивируя свой отказ неурегулированием вьетнамского вопроса.

Турецкие и греческие руководящие круги полностью поддерживают усилия Соединенных Штатов Америки и НАТО, направленные на раскол единства социалистических стран на Балканах. Турецкое и греческое правительства стремятся улучшить свои отношения с Социалистической Федеративной Республикой Югославией, Социалистической Республикой Румынией и Народной Республикой Албанией на антисоветской и антиболгарской основе.

Турция уделяет особое внимание своим отношениям с Социалистической Республикой Румынией. Министерство иностранных дел Турции сделало вывод, что государственное руководство

Социалистической Республики Румынии "прилагает усилия к тому, чтобы освободиться от советского влияния". На этой основе Турция определяет и проводит свою политику в отношении Социалистической Республики Румынии. Министерство иностранных дел Турции прилагает усилия к развитию культурных отношений между двумя странами, уделяя особое внимание вопросу обмена программами между радио и телевидением. С турецкой стороны обдумывается направление турецких кинокартин для показа по румынскому телевидению. Считается, что с помощью этих программ будет поддерживаться национальное сознание почти 50 тысяч румынских граждан турецкого происхождения, которые живут главным образом в Северной Добрудже. Кроме того, по оценке Министерства иностранных дел Турции, эти программы будут смотреть почти 500 тысяч болгарских граждан турецкого происхождения, живущих в Северной Болгарии.

Дифференцированный подход греческого правительства к отдельным социалистическим странам нашёл самое яркое выражение в улучшении греко-румынских отношений. В документе Министерства иностранных дел Греции от 1972 года развивается тезис, что еще в прошлом греки проводили политику "сдерживания" стремления славян выйти к Эгейскому морю, что эта политика не изменилась и до сих пор. Автор документа умело использует национализм для того, чтобы противопоставить Социалистическую Республику Румынию другим социалистическим странам. При двухсторонних греко-румынских контактах, которые значительно увеличились, эта линия нашла выражение в восхвалении "независимой" политики Социалистической Республики Румынии, которая широко рекламируется греческой пропагандой. Греко-румынские отношения, по словам бывшего второго министра иностранных дел Греции КСАНТОПУЛОСА-ПАЛАМАСА, являются отличными.

Быстро улучшаются греко-албанские отношения после подписания торгового соглашения в 1970 году и установления дипломатических отношений в июле 1971 года, несмотря на противоречия между двумя странами по вопросу о Северном Эпире. Путём установления дипломатических отношений с Народной Республикой Албанией, а позже и с Китайской Народной Республикой, Греция объективно содействует усилению китайского влияния на Балканах, что, по оценке военного режима и НАТО, противостоит интересам Советского Союза. Подчеркивая это, проправительственная газета "Элефтерос козмос" от 11.V.1970 года заключает: "Албания в качестве предмостья России более опасна для Греции, чем изолированная Албания в качестве сферы влияния дальнего Китая".

Несмотря на противоречия по "македонскому вопросу", Греция твердо проводит курс на сближение с Социалистической Федеративной Республикой Югославией. Расширяются экономические связи между двумя странами, товарооборот между ними достиг в 1971 году около 100 миллионов американских долларов.

Вынужденные серьезными экономическими затруднениями, югославские руководители прилагают в последние годы серьезные усилия к расширению экономических и торговых связей со странами-участницами Совета Экономической Взаимопомощи. Стремление к экономическому сотрудничеству и кооперированию вынуждает их воздерживаться от нападок в адрес наших стран. Однако, тем временем, они не упускают случая подчеркнуть, что Социалистическая Федеративная Республика Югославия является неприсоединившейся страной, что она и впредь будет придерживаться политики неприсоединения.

Греческое правительство все более настойчиво проводит идею о том, что необходимо отдать должное маленьким государствам и их вкладу в дело разрядки международной обстановки. Военный

режим является инициатором многостороннего сотрудничества на Балканах. Уже в 1968 году бывший министр иностранных дел ПИПИНЕЛИС выдвинул идею о разработке "Кодекса хорошего поведения" балканских стран. Греческое правительство не отказалось от проведения мероприятий общебалканского характера, несмотря на то, что они не находят поддержки со стороны большинства балканских стран.

В настоящей обстановке на Балканах не существуют предпосылки для возобновления сотрудничества между Турцией, Грецией и Социалистической Федеративной Республикой Югославией в рамках Балканского пакта от 1953 года и Балканского военного союза от 1954 года.

Ориентация Социалистической Федеративной Республики Югославии на проведение политики "неприсоединения" и созданные возможности для улучшения ее отношений с социалистическими странами усилили беспочвенность подобного "содружества на Балканах". Но соответствующие договоры официально не денонсированы, поддерживаются искусственно Турцией и Грецией в качестве предпосылки для усиления антисоветских тенденций Социалистической Федеративной Республики Югославии. Летом 1968<sup>го</sup> года турецкие правящие круги попытались оживить пакт и внушить югославскому руководству, что "чехословацкий случай может повториться и в Социалистической Федеративной Республике Югославии". Греческий военный режим, со своей стороны, обещал тогда обеспечить спокойствие и надежность на греко-югославской границе.

Активизация внешней политики Соединенных Штатов Америки и НАТО на Балканах привела к определенным результатам в отдельных областях общественно-политической и экономической жизни некоторых балканских социалистических стран. Эта политика представляет определенную опасность и ее нельзя недооценивать.

### III. Политика Китайской Народной Республики на Балканах

Китайское руководство проводит активную политическую деятельность на Балканах, направленную на подрыв единства балканских социалистических стран и уменьшение влияния Советского Союза и других стран-участниц Варшавского Договора в этом районе мира. Китайская Народная Республика, по существу, уже в конце 60-ых годов открыла на Балканах новый фронт против Советского Союза. Применяя в отношении некоторых балканских социалистических стран тактику гибкого подхода, китайцы стремятся сначала "нейтрализовать" их, а затем привлечь их к сотрудничеству на основе своей идеино-политической программы.

В сентябре 1970 года китайский дипломат в Бухаресте в неофициальной беседе заявил, что балканские страны нельзя считать резервом и зоной влияния Советского Союза. По его словам, Народная Республика Албания, Социалистическая Республика Румыния и Социалистическая Федеративная Республика Югославия решительно выступают против "диктата, контроля и угроз интервенцией". Коммунистическая Партия Китая не изменила своей позиции о том, что руководства Союза Коммунистов Югославии и Румынской Коммунистической Партии являются ревизионистскими, но китайский дипломат открыто дал понять, что "по тактическим соображениям" Китайская Народная Республика поддерживает и будет поощрять усилия этих государств "противостоять Советскому Союзу и защищать свою независимость", добиваясь создания антисоветского блока балканских государств.

Усилия маоистов в отношении Народной Республики Болгарии направлены против ее дружбы и сотрудничества с Советским Союзом и другими странами-участницами Варшавского Договора, на подрыв единства социалистического содружества. Они стремятся

При обработке некоторых наших граждан внушать, что строительство социализма в Народной Республике Болгарии должно опираться на собственные силы. Распространяемые ими клеветнические материалы не имеют открытого антиболгарского характера. Они направлены исключительно против Коммунистической Партии Советского Союза и Союза Советских Социалистических Республик. Китайские дипломаты в Софии, с помощью дипломатов Народной Республики Албания, собирают разведывательную информацию политического, экономического и военного характера о нашей стране, Варшавском Договоре и Совете Экономической Взаимопомощи.

Китайская Народная Республика широко использует Народную Республику Албанию в осуществлении своих целей на Балканах. Последняя является основной базой на Балканах, через которую маоисты проводят раскольническую деятельность против международного коммунистического и рабочего движения. В албанской печати и по радио распространяется самая гнусная клевета и выдумки в адрес Советского Союза и других европейских социалистических стран. В ряде случаев албанские руководители встают на более злостные антисоветские позиции, чем их наставники — китайцы.

В целях дальнейшего укрепления своих позиций в Народной Республике Албания, китайское руководство продолжает представлять ей кредиты на строительство промышленных предприятий. В пятом пятилетнем плане (1971-1975 г.г.) Народной Республики Албании предусматривается строительство промышленных предприятий на китайские кредиты в размере 200 миллионов долларов. Увеличивается также число китайских специалистов в Народной Республике Албании.

Раскольническая деятельность албанского руководства ослабляет единство социалистического лагеря, вносит элементы разложения в ряды международного коммунистического и рабочего

движения, значительно ухудшает позиции социализма и уменьшает возможности оказания воздействия на обстановку на Балканах со стороны Советского Союза и других стран-участниц Варшавского Договора.

Под влиянием Китайской Народной Республики и с тем, чтобы выйти из внешней изоляции, в которой она оказалась, Народная Республика Албания активизирует свои связи с Грецией и Турцией, а также с Италией и Францией, которые проявляют готовность развивать свои отношения с Народной Республикой Албанией, что объективно способствует укреплению Юго-восточного крыла НАТО и недопущению нормализации отношений Народной Республики Албании с Советским Союзом.

Одновременно с этим Народная Республика Албания расширяет свои отношения с Социалистической Федеративной Республикой Югославией и Социалистической Республикой Румынией по государственной линии. Это поощряется китайцами и служит их претензиям на гегемонию. Но по идеологическим причинам албанцы воздерживаются от контактов с Союзом Коммунистов Югославии и Румынской Коммунистической Партией. По имеющимся данным, Китайская Народная Республика будет остро реагировать на возможное улучшение отношений Народной Республики Албании со странами-участницами Варшавского Договора (без Социалистической Республики Румынии).

В последнее время значение Народной Республики Албании во внешней политике Китайской Народной Республики на Балканах уменьшается ввиду улучшения отношений последней с другими балканскими странами.

Анализ имеющихся данных показывает, что в последнее время налицо признаки, свидетельствующие об охлаждении албанско-китайских отношений. Под воздействием причин политического и экономического характера, в политике Народной Республики Албании наблюдаются некоторые новые тенденции. Вот факторы, способствующие развитию этих тенденций:

недовольство в некоторых слоях населения Народной Республики Албания поддержкой албанским руководством великодержавного шовинизма Китайской Народной Республики; недовольство албанцев по поводу нежелания китайцев информировать их по ряду своих внешнеполитических мероприятий; албанско-китайские разногласия по поводу визита НИКСОНА в Пекин; недовольство албанцев размером предоставленной Китайской Народной Республикой помощи; усиление желания некоторых кругов в Народной Республике Албания относительно нормализации советско-албанских отношений.

В последнее время экономические, политические и культурные отношения между Китайской Народной Республикой и Социалистической Федеративной Республикой Югославией улучшились. Китайское и югославское руководства предприняли некоторые шаги, которые привели к прекращению продолжительного периода замораживания отношений между ними. По государственной линии были установлены нормальные отношения. Политика нейтралитета, невмешательства во внутренние дела, неприсоединения, противопоставления любым блокам и союзам, в том числе Варшавскому Договору, проводимая югославским руководством, одобряется маоистским руководством.

Китайские деловые круги считают, что налицо условия для увеличения товарооборота и расширения экономического сотрудничества между двумя странами. Между Социалистической Федеративной Республикой Югославией и Китайской Народной Республикой в марте 1972 года был подписан договор о строительстве на судоверфи гор. Сплит шести грузовых кораблей для Китайской Народной Республики водоизмещением в 23 тысяч тонн каждый. Таким образом число заказанных кораблей возросло до 8-ми стоимостью в 65 миллионов долларов.

В деле улучшения своих отношений с Социалистической Федеративной Республикой Югославией маоистское руководство рассчитывает на ее экономические трудности, на ее нерешенные

внутринациональные проблемы, на существующие идеологические противоречия Социалистической Федеративной Республики Югославии со странами-участницами Варшавского Договора. Оно прилагает усилия к дальнейшему сближению Социалистической Федеративной Республики Югославии с Народной Республикой Албанией.

Китайское руководство стремится использовать "особый курс" некоторых партийных и государственных руководителей Социалистической Республики Румынии в усилении своего влияния на Балканах, в подрыве единства балканских социалистических стран, в уменьшении влияния Советского Союза и других стран-участниц Варшавского Договора, в создании антисоветской группировки в этом районе мира.

В последние годы Китайская Народная Республика активизирует свои политические и экономические связи с Социалистической Республикой Румынией. Участились взаимные визиты делегаций обеих стран.

В июне 1971 года румынская партийно-правительственная делегация во главе с генеральным секретарем Румынской Коммунистической Партии Николае ЧАУШЕСКУ находилась с визитом в Китайской Народной Республике. Во время переговоров в Пекине китайское руководство согласилось предоставить Социалистической Республике Румынии заем в размере более 200 миллионов долларов, при этом значительная часть этого займа будет израсходована для нужд национальной обороны Социалистической Республики Румынии. Румынская военная делегация в мае 1972 года обсудила в Пекине с китайскими руководителями вопросы из области военного сотрудничества двух стран и, в частности, вопросы кооперирования в производстве самолетов, обмена специалистами и т.п. Поставлен был также вопрос о новом увеличении контингентов китайского сырья для румынской промышленности, а также о расширении производственных мощностей машиностроения, metallurgии, химии и электроники с помощью китайских инвестиций.

21.-

Внешняя политика Китайской Народной Республики на Балканах является составной частью стратегических замыслов маоистских руководителей. Эта политика имеет антисоветскую направленность, она нацелена на расширение влияния Китайской Народной Республики, на уменьшение влияния Советского Союза и остальных стран-участниц Варшавского Договора, на создание антисоветского блока на Балканах. Объективно эта политика ведет к укреплению позиций Соединенных Штатов Америки и НАТО в этом районе.

Несмотря на активизацию своей деятельности на Балканах, китайские руководители не добились своих целей относительно создания прокитайского блока, так как между некоторыми балканскими странами существуют противоречия политического, экономического и национального характера, которые трудно преодолимы. Однако деятельность китайцев представляет определенную опасность и ее нельзя недооценивать.

#### IV. Выводы и мероприятия

На основании анализа данных о политике Соединенных Штатов Америки и Китайской Народной Республики на Балканах, можно сделать следующие выводы:

1. Укрепление Юго-восточного крыла НАТО является стратегической линией внешней политики Соединенных Штатов Америки и других стран-членов блока и преследует цель усилить позиции этих стран на Балканах, в районе Восточного Средиземноморья и на Ближнем Востоке.

Соединенные Штаты Америки и остальные страны-члены НАТО будут продолжать оказывать политическую, экономическую и военную помощь правительству Греции. Последнее будет и впредь предоставлять Соединенным Штатам Америки и НАТО территорию страны и содействовать выполнению их планов в отношении

балканских стран, Восточного Средиземноморья и Ближнего Востока. Военная хунта будет продолжать наносить удары по прогрессивному и демократическому движению в стране.

Соединенные Штаты Америки и остальные страны-члены НАТО будут и впредь прилагать усилия к укреплению такого правительства Турции, которое будет содействовать реализации планов Соединенных Штатов Америки и НАТО на Балканах, в районе Восточного Средиземноморья и на Ближнем Востоке, а также наносить удары по прогрессивному движению в стране. Страны-члены НАТО будут продолжать оказывать помощь Турции в укреплении ее вооруженных сил и преодолении ее экономических затруднений.

Соединенные Штаты Америки, поддерживаемые Грецией и Турцией, будут продолжать проводить мероприятия по превращению Кипра в базу НАТО и разгрому прогрессивных сил на острове.

2. Ослабление южного фланга Варшавского Договора, подрыв единства социалистических стран на Балканах и создание антисоветской группировки являются главным направлением внешней политики Соединенных Штатов Америки.

Соединенные Штаты Америки и остальные страны-члены НАТО будут продолжать проводить дифференциированную политику в отношении балканских социалистических стран, усиливать экономическое проникновение и идеологическое влияние в этих странах, ослаблять влияние Советского Союза и других стран-участниц Варшавского Договора на Балканах.

Турция и Греция будут продолжать следовать в своей балканской политике воспринятой линии НАТО в отношении балканских социалистических стран, разжигать противоречия между ними.

Греция будет продолжать изыскивать и использовать удобные случаи для того, чтобы предлагать проведение обще-балканских инициатив по отдельным проблемам, направленных

на уменьшение влияния Советского Союза и остальных стран-участниц Варшавского Договора и изоляцию Народной Республики Болгарии на Балканах.

3. Китайская Народная Республика будет продолжать проводить на Балканах активную внешнюю политику с целью подрыва единства социалистических стран, ослабления влияния Советского Союза и остальных стран-участниц Варшавского Договора, создания антисоветской и антиболгарской группировки.

Китайская Народная Республика будет продолжать использовать албанское руководство в осуществлении своей внешней политики на Балканах, содействуя улучшению отношений Народной Республики Албания с Социалистической Федеративной Республикой Югославией и Социалистической Республикой Румынией и мешая улучшению отношений Народной Республики Албании со странами-участницами Варшавского Договора.

Китайская Народная Республика и впредь будет пытаться разжигать националистические и антисоветские тенденции, которые в определенной степени имеют место в политике Социалистической Федеративной Республики Югославии и Социалистической Республики Румынии, и улучшать свои отношения с этими государствами. Разногласия между Китайской Народной Республикой и Народной Республикой Албанией продолжатся и при определенных условиях будут усугубляться. Противоречия между Народной Республикой Албанией и Социалистической Федеративной Республикой Югославией по вопросам албанского меньшинства в последней и по идеологическим вопросам будут продолжаться.

4. Противоречия между отдельными балканскими странами позволяют при умелом проведении мероприятий срывать каждую попытку проводить общебалканские инициативы, направленные на уменьшение влияния стран-участниц Варшавского Договора на Балканах и изоляцию Народной Республики Болгарии.

5. Пока нет признаков оживления Балканского военного союза Турции, Греции и Социалистической Федеративной Республики Югославии, но при определенных условиях могут быть сделаны такие попытки.

6. Цели внешней политики и интересы Соединенных Штатов Америки и Китайской Народной Республики на Балканах объективно совпадают. Не исключена возможность согласования проведения внешнеполитических мероприятий обеих стран на Балканах.

Подрывная деятельность США и других стран-членов НАТО, проводимая дифференцированно в отношении отдельных балканских социалистических стран, и раскольническая деятельность маоистов на Балканах касаются интересов социалистического содружества в целом, всех стран-участниц Варшавского Договора.

Координация внешнеполитических мероприятий стран-участниц Варшавского Договора и активизация подрывной деятельности США, других стран-членов НАТО и китайских руководителей на Балканах требуют, чтобы разведывательные управления Советского Союза, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Польской Народной Республики, Чехословацкой Социалистической Республики и Народной Республики Болгарии усилили обмен информацией по балканским проблемам и координировали свои действия в проведении мероприятий по:

1. Превращению Турции и Греции в ненадежных членов НАТО и оказанию помощи прогрессивным и демократическим силам в этих странах.

2. Недопущению ущемления суверенитета и независимости Кипрской Республики, свержения МАКАРИОСА, разгрома прогрессивных сил в лице АКЭЛ и превращения острова в базу НАТО.

3. Расширению антикитайских настроений в некоторых кругах Народной Республики Албании, углублению албанско-китайских разногласий и возвращению Народной Республики Албании в Варшавский Договор; компрометации политических, экономических

и культурных мероприятий Китайской Народной Республики в Народной Республике Албания.

Целесообразно будет конкретизировать мероприятия на двухсторонних встречах делегаций и осуществлять их выполнение в деловом порядке.

20 октября 1972 года